
Régészeti kutatások Magyarországon 2011

16

őszén termelték ki és szántották meg kb. 60 cm mélységben. 
A telepítés 2011 kora tavaszán történt, és ekkor bukkantak  
a munkások a szántásban fekvő csontokra, amelyeket egy 
rakás ba hordtak össze. Az előkerült csontokról az erdőgazda-
ság dol gozói bejelentést tettek a rendőrségen, amely 2011. áp-
rilis 8-án helyszíni szemlét tartott, melynek során a helyszínen 
fényképfelvételeket készítettek és elszállították a csontokat.  
A kecskeméti Katona József Múzeum Régészeti osztályát 2011. 
április 11-én keresték meg és adták át a csontokat. 2011. április 
l4-én a területre utaztunk, de akkor pontos adatok hiányában 
nem találtuk meg a helyszínt. Április 20-án Czirkó Ottó kerü-
letvezető erdész kalauzolt el a helyszínre, ahol az alábbiakat 
tapasztaltuk:

A felszínen még kb. 5 – 6 kisebb embercsont volt, közöttük 
több kisebb vastárgy (nyílhegyek), valamint egy bronzkarika 
feküdt. A tárgyak elhelyezkedéséről fényképfelvételeket és 
vázlatrajzot készítettünk, majd elcsomagoltuk. Fémkereső mű-
szerrel átvizsgáltam a területet és még néhány egyéb vastöredé-
ket találtam. Miután a felszínen és a műszer által átnézett terü-
leten újabb fémtárgyak nem kerültek elő, a kutatást befejeztük. 
Az előkerült leletek alapján valószínűleg egy honfoglalás kori 
férfisírt bolygattak meg.

A sír helyének átvizsgálására és a még mélyebben fekvő le-
letek összegyűjtésére a helyszínen egy kisebb hitelesítő ásatás 
lenne indokolt.

Munkatárs: Vida Ágnes adattáros.
Székely GyörGy

14. Baranyajenő, Gábor-kereszt
(KÖH 78065)
(Baranya megye) Ő
A helyiek szerint a falu K-i szélén fekvő Káposztáskert nevű 
dűlőben köveket, téglamaradványokat szoktak találni, ettől 
DK-re, a 66-os sz. út D-i oldalán, a Gödrei-árok É-i felén fekvő 
Kenderföldön pedig tégladarabok kerültek elő, egyszer állító-
lag harangot is találtak itt. 1714-ben Jenő elpusztult templomát 
említik, tehát a falu határában kereshető egy középkori egyhá-
zas hely. 2011. április 11-én a Káposztáskert Ny-i felén, szá-
raz szántóföldön semmiféle leletet nem találtunk, a dűlő DK-i 
részében, az út menti feszülettől É-ra kevés, jellegtelen őskori 
cserepet figyeltünk meg. Az úttól D-re, a Kenderföld K-i felé-
ben sűrű búza volt, Ny-i részét nem jártuk be.

Munkatárs: Patton Gábor.
k. néMeth andrás

Barbacs, Lanzsai-dűlő I.
(KÖH 70377)
(Győr-Moson-Sopron megye)
A lelőhelyen 2011 – 2012-ben végzett kutatásokat összefoglaló-
an lásd a 2012. év jelentései között.

15. Barcs–Somogytarnóca határa
(Somogy megye) U, R, B, LT, Ró, Á, I
Az Istvándi gázmezők és a MOL Babócsa gázüzem között lé-
tesítendő gázvezeték építése előtt 2010 őszén és 2011 tavaszán 
a Somogy Megyei Múzeumok Igazgatósága terep bejá rásokat, 
majd a nyár folyamán feltárásokat végzett.

Aszalói-dűlő (KÖH 19624): 2011. június 1 – 22. között 6 m  
szélességben tártuk fel a lelőhelyet. Az objektumok sűrűn, egy-
máshoz közel helyezkedtek el, maga a lelőhely le volt kopva, az 
objektumok viszonylag sekélyek voltak. Összesen 69 objektum 

– gödrök, árkok, cölöplyukak – került elő, nagy részük őskori 
volt. A legkorábbiak a dunántúli vonaldíszes kerámia kultúrája 
időszakába tartoznak. A lengyeli kultúra 2 gödréből származó 
leletanyagból – vörös festésű töredékek mellett – egy oltárhoz 
vagy idolhoz tartozó láb töredékét lehet kiemelni. Két rézkori 
objektumot találtunk: 1-1 gödör a tűzdelt barázdadíszes kerá-
mia kultúrájához, ill. a bolerázi csoporthoz tartozott. A kisapos-
tagi kultúra és az urnamezős kultúra 4-4 gödre mellett 1 kelta 
és 2 római gödör is előkerült. Öt Árpád-kori objek tum tartozott  
a lelőhely későbbi korszakaihoz. Az utóbbiak betöltéséből  
a szokásos fazékperemeken kívül agyaggolyókat is találtunk.

Sertésteleptől ÉNy-ra (KÖH 19628): A sertésteleptől É-ra, 
a Gyöngyös-pataktól Ny-ra lévő lelőhelyet 2011. június 1 – 6. 
között 6 m szélességben kutattuk. A terület szántott, mező-
gazdasági művelés alatt állt, erősen lepusztult, az objektumok 
viszonylag sekélyek voltak. Összesen 26 objektumot tártunk 
fel, ezek többsége gödör volt, ezek mellett árkok, ill. cölöplyu-
kak kerültek elő. Tizenkét objektumnak nem volt leletanyaga,  
a többi – 1 kelta gödör kivételével – a dunántúli vonaldíszes 
kerámia kultúrája és a lengyeli kultúra időszakába tartozott.

Munkatársak: Molnár István régész, Balla Krisztián, Cserép 
Tamás, Nyári Zsolt technikusok.

siPos carMen

16. Battonya határa
(Békés megye) Ő, U, B, V, Szk, LT, Sza, A?, Á, Ú, Kú, I
2011 folyamán régészeti megfigyelés mellett kivitelezték  
a MOL Nyrt. Dombegyház-DNy-8 és DNy-9 kútbekötő veze-
ték fektetését. Az ennek során előkerült lelőhelyeken az Ásatárs 
Kft. végezte el a leletmentést vagy a megelőző feltárást.

Kovácsházi fasor (KÖH 60034): A lelőhely Battonyá-
tól ÉNy-ra, a mezőkovácsházi műúttól Ny-ra, a műúttól kb. 
500 m-re lévő, a Hármashatár irányába húzódó fasortól K-re  
helyezkedik el egy kb. 300×130 m-es felületen. Június 15 – 22. 
között 907 m² humuszolása után a sárgásbarna agyagos altala-
jon (90 – 110 cm mélyen) 44 objektum (55 stratigráfiai egység) 
foltja rajzolódott ki, melyek elsősorban a nyomvonal középső 
és K-i részén csoportosultak. Közülük 11 geológiai jelenség,  
2 árok, 2 cölöphely, 3 sír, 3 épület és 34 gödör volt. A régésze-
ti objektumok korát tekintve 40 szarmata, egy 18 – 19. századi 
és 3 korhatározó leletanyag hiányában isme ret len korú volt.  
A szarmata településobjektumok közül a különböző méretű  
és formájú gödrök fordultak elő a legmagasabb számban.  
A nagyobb méretű, méhkas alakú, mély gödrök a szelvény kö-
zépső és K-i szakaszán csoportosultak, a kisebbek egyesével 
vagy csoportokban helyezkedtek el. A szarmata gödrök mellett 




